

田頭田尾土地公 大小土地公真奇趣

文圖／陳朝棟

在苗栗縣後龍鎮校椅里山區的偏僻地方，有一間建得華麗並有廟爐的「福德祠」。另在同一個位置的大樹下，也有一尊用石頭當土地公的神像，供民眾膜拜（這種用石塊當神像，又屈身在樹下的神明，在地方上已少見了）。

兩個土地公的位置只有10公尺距離。地方農民說，樹下石頭土地公歷史最久，已有1百多年歷史，因有求必



生人親、土親的雙重功能，落實鄉土藝術生活化的情趣，真是難能可貴。

豐衣足食的家家人，如果不從「歡樂客家年」的「記事堂」發現「客家莊」的源流、演化與今日的富麗「科技化」與「國際化」的景象作比較，無從瞭解古早農村、農業、農家的樸



欣欣夫人與會眾面談「紫微斗數」的奧秘

應，所以，雖屈居樹下，仍很受人敬拜，論輩份應當屬「大土地公」。而建的較華麗的這間土地公廟，才20多年，應算「小土地公」。住在附近的農家常來此向大、小土地公虔誠膜拜，而且香火不絕。農民說，土地公護佑境內平安，會在田頭田尾巡視農作物成長，讓我們有好收成，因此，對這兩位土地公都抱著真心感恩。



實、勤儉，願珍惜今日所擁有的，一切，避免經濟快速成長，使土石大量流失，破壞生態環境；莫忘社會發展與文化提升的配合，讓「永續發展」成為不可能達成的目的。

大地回春，萬象更新，苗栗、公館、大湖一帶處處呈現採草莓人潮，勤勞的農友亦著手春耕，台灣的生命力再燃起！

